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METHODOLOGICAL FOUNDATIONS OF THE STRATEGY  

OF MACHINE-BUILDING CLUSTER DEVELOPMENT 
 

У статті розглянуто методичні аспекти реалізації стратегії розвитку машинобудівного кла-
стера в сучасних ринкових умовах господарювання. Виявлено бар’єри розвитку вітчизняного маши-
нобудування, запропоновано план заходів щодо створення та функціонування кластерного утворення 
та створено «дорожню карту» розвитку машинобудівного кластера. 

Ключові слова: кластер, стратегія розвитку, машинобудівний кластер, план заходів створен-
ня машинобудівного кластера, «дорожня карта» розвитку машинобудівного кластера. 

 
В статье рассмотрены методические аспекты реализации стратегии развития машино-

строительного кластера в современных рыночных условиях. Выявлены барьеры развития отечест-
венного машиностроения, предложен план мероприятий по созданию и функционированию кластер-
ного образования и создана «дорожная карта» развития машиностроительного кластера. 

Ключевые слова: кластер, стратегия развития, машиностроительный кластер, план меро-
приятий создания машиностроительного кластера, «дорожная карта» развития машинострои-
тельного кластера. 

 
The article deals with methodological aspects of the strategy of machine-building cluster development 

in modern market conditions. Barriers for the development of domestic machine-building industry are identi-
fied, action plan for the establishment and operation of cluster formation is offered and a «road map» of ma-
chine-building cluster development iscreated. 

Keywords: cluster, development strategy, machine-building cluster, action plan for machine-building 
cluster formation, «road map» of machine-building cluster development. 

 
Постановка проблеми. Незважаючи на переваги для розвитку, вітчизняне машинобудування 

має ряд принципових обмежень, до яких відносяться: застарілість технологічної та виробничої бази; 
зростання незацікавленості молодих фахівців через низьку вмотивованість праці на підприємствах, 
що призводить до використання підприємствами працівників пенсійного віку; розірваність виробни-
чих зв’язків підприємств галузі тощо. 

Підприємства машинобудування мають значний технологічний і виробничий доробок, що дозво-
ляє їм претендувати на входження в нові швидкозростаючі ринки. Однак через використання застарілих 
технологій виробництва нині машинобудування перебуває на «старих» ринках, які закриваються. 

Конкуренція на «старих» ринках зводиться до конкуренції за критеріями вартості виробленої 
продукції. Це означає, що для того щоб залишатися конкурентоспроможними, вітчизняним машино-
будівним підприємствам необхідно пропонувати все більш дешеві види обладнання та техніки і, від-
повідно до цього, постійно працювати над зниженням виробничих витрат, особливо над витратами на 
трудові ресурси та матеріали, що в результаті призводить до зниження якості виробленої продукції, 
погіршення її сервісного обслуговування та відставання від сучасних вимог до машинобудівної про-
дукції [2] (рис. 1). 

Як видно з рис. 1, існують такі основні бар’єри розвитку машинобудування: 
- технологічні бар’єри – низький доступ до нових технологій у сфері електроніки і виробничих 

технологій; 
- кадрові бар’єри – низька продуктивність праці та стандарти професійної підготовки, ризики 

скорочення штатного персоналу через низьку вмотивованість; 
- фінансові бар’єри – ризики стійкості фінансування великих проектів, низька інвестиційна 

привабливість підприємств, низький рівень доходів від продажу. 
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Рис. 1. Схема бар’єрів розвитку вітчизняного машинобудування  
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Можливі три основні варіанти розвитку машинобудування, реалізація яких залежить від подо-
лання комплексу виробничих та технологічних бар’єрів. 

Варіант 1. Розширення ринків збуту за рахунок виробництва машинобудівної продукції на ос-
нові існуючих технологій, застосування агресивної конкуренції, головним чином, за ціною в умовах 
стиснення ринку, що призведе до загострення кризи в галузі. 

Варіант 2. Інвестування в нові технології ІІІ та ІV технологічних укладів, виробництво маши-
нобудівної продукції за ліцензіями чи власними розробками. 

Варіант 3. Стратегія оновлення ринків через вкладення значних коштів у розробку принципово 
нових технологій і виробництв V і VІ технологічних укладів [3]. Цей варіант є можливим за умови 
об’єднання машинобудівних підприємств у кластер [6, 7]. 

Незважаючи на певні спроби формування кластерів в Україні [4], на сьогодні не розроблено ді-
євого методичного підходу до реалізації стратегії розвитку кластерних структур. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми, що пов’язані зі створенням кластерів, їх 
ідентифікацією, функціонуванням, тенденціями та перспективами стратегічного розвитку, розгляда-
лися в численних працях зарубіжних учених: Т. Андерсена, М. Енрайта, П. Кругмана, А. Маркузена, 
А. Маршала, М. Портера, О. Солвела та ін. До найбільш відомих вітчизняних фахівців, які працюють 
у цьому напрямі, можна віднести А. Гальчинського, М. Войнаренка, В. Гусєва, С. Соколенка та ін. 
Проте, незважаючи на наявність значної кількості праць з цієї проблеми, постає необхідність подаль-
шого осмислення та обґрунтування методичних аспектів реалізації стратегії розвитку машинобудів-
них кластерів у вітчизняних умовах. 

Метою статті є дослідження методичних основ реалізації стратегії розвитку машинобудівного 
кластера в сучасних ринкових умовах. 

Викладення основного матеріалу дослідження. Основними структурними проблемами ма-
шинобудування є такі: невідповідність масштабу та структури виробництву (низький рівень коорди-
нації, невелика кількість замовлень при наявності значних потужностей); невідповідність платоспро-
можного попиту науково-технічній і виробничій складовій потенціалу галузі (проблема із встанов-
ленням закупівельних цін, низька платоспроможність замовників тощо). 

Оскільки структура машинобудування має ряд проблем, тому потрібно вдосконалити процес 
управління ланцюгом доданої вартості таким чином, щоб були представлені всі ланки виробництва 
машинобудівної продукції. 

На сучасному етапі розвитку машинобудування для створення ланцюга доданої вартості потрібно 
додати такі елементи (функції), що необхідні в умовах ринку: інжиніринг замовника та інжиніринг 
технологій [2] (рис. 2). 

Кожен із цих елементів є необхідним для побудови вертикальних та горизонтальних зв’язків у 
галузі, покращення виробничих процесів та підвищення конкурентоспроможності ланцюга. 

Процес розробки машинобудівної продукції відбувається залежно від поставленого завдання. 
Відповідно при потребі в дослідженнях можуть бути використані різні джерела (наприклад, ринок 
«відкритих інновацій»). Використання «відкритих інновацій» можливе за рахунок придбання ліцензії 
на використання технології чи залучення власних технологій розробника, які він отримав у результаті 
організації власного дослідницького процесу. 

Часто трансфер технологій сприяє отриманню більш раціональних та ефективних рішень порів-
няно з довгостроковим фінансуванням розробок, не забезпечених гарантованим результатом. При 
цьому трансфер може здійснюватися шляхом адаптації чи прямого перенесення готових технологіч-
них рішень [1]. 

Для ефективного розвитку машинобудівного кластера розробляється план заходів щодо функ-
ціонування кластерного утворення (рис. 3). 

План заходів приймається загальними зборами учасників кластера на чотири роки і реалізуєть-
ся секретаріатом кластера. Секретаріат є відповідальним за координацію робіт у рамках здійснення 
заходів, а також здійснює необхідне коригування тих чи інших заходів та розробку подальшого плану 
роботи. 
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Рис. 2. Удосконалення процесу управління життєвим циклом машинобудівної продукції 
 

У перший рік реалізації плану заходів забезпечується формування організаційних та інститу-
ційних механізмів виконання завдань. 

Для формування кластера необхідно здійснити такі етапи: 
1) Етап моделювання (3–6 місяців): організаційне оформлення кластера, створення Ради клас-

тера, формування його секретаріату. Прийняття плану роботи Ради кластера на короткострокову пер-
спективу та визначення основних напрямів роботи на середньострокову перспективу. 

2) Етап ініціювання кластера, на якому відбувається формування механізмів координації по-
літики учасників кластера у виробничій та науково-технологічній сферах, у галузі підготовки кадрів 
(від 3 до 6 місяців): 

− взаємне представлення стратегії розвитку учасниками кластера (на засіданнях Ради  
кластера); 

− формування робочих груп за напрямами координації політик розвитку (на сесії планування); 
− створення методичної бази для продуктивної взаємодії в рамках підготовки різного виду га-
лузевих електронних каталогів номенклатури продукції, що поставляється, проведення кон-
ференцій постачальників і т.д.; 

− затвердження Радою кластера стратегії його розвитку. 
У другій рік реалізації плану заходів стартує робота кластера і секретаріату кластера: 
− підготовка секретаріатом розширеної програми розвитку кластера на найближчі роки; 
− розробка секретаріатом кластера форсайта машинобудівної галузі; 
− процес коригування стратегії розвитку підприємств-учасників кластера з урахуванням по-
ложень програми роботи кластера та форсайта галузі, але можливий і зворотний процес – 
коригування програми розвитку кластера на основі змін стратегії основних учасників  
кластера. 

У третій рік реалізації плану заходів стартує розробка та реалізація організаційних моделей у 
рамках кластера. 
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Рис. 3. План заходів щодо створення машинобудівного кластера
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У четвертий рік реалізації плану здійснюються такі заходи: 
− проведення маркетингового аналізу світового та вітчизняного ринку машинобудування з ме-
тою коректування маркетингової політики кластера; 

− оцінка результатів роботи кластера; 
− оцінка потенціалу машинобудівних підприємств; 
− розробка нової програми розвитку кластера. 
Реалізація стратегії розвитку кластера здійснюватиметься з використанням таких інструментів 

соціально-економічної політики [5]: 
− надання податкових пільг учасникам кластера, що здійснюють господарську діяльність та 
інвестують у створення нових робочих місць шляхом розширення потужностей і модерніза-
ції виробництва; 

− розробка кадрових програм з підготовки необхідного персоналу для підприємств кластера, а 
також програм з перенавчання та працевлаштування персоналу, що вивільнився у процесі 
модернізації виробництв; 

− формування інфраструктури з підтримки та розвитку інвестиційної та інноваційної діяльності 
у рамках кластера; 

− надання необхідного сприяння в просуванні продукції і послуг на ринки шляхом організації 
виставкових, презентаційних та рекламних заходів; 

− залучення коштів обласного бюджету для реалізації великих економічно і соціально значу-
щих проектів; 

− залучення коштів державного бюджету для реалізації проектів у рамках кластера машино-
будування; 

− формування законодавчого середовища шляхом прийняття нормативних актів органами ре-
гіональної влади і виходу на державний рівень із законодавчими ініціативами. 

Для ефективного розвитку кластерного об’єднання машинобудівних підприємств розробля-
ється «дорожня карта» (рис. 4), метою якої є допомога членам кластера в чіткому визначенні  
кроків проведення необхідних заходів, часових параметрів та ефектів, що виникають у результаті їх 
реалізації [2]. 

Першим кроком «дорожньої карти» є зниження організаційних витрат на машинобудівних під-
приємствах шляхом управління життєвим циклом продукції, здійснення процесу інжинірингу замов-
ника та технології, що реалізує «Інжиніринговий центр» машинобудівного кластера. 

Управління життєвим циклом продукції вимагає впровадження таких основних дій: 
− впровадження автоматизованих інформаційних систем; 
− формування електронного каталогу постачальників і перехід на тривалі контрактні 
відносини. 

Другий крок спрямований на виробництво конкурентоспроможної машинобудівної продукції, 
що реалізується шляхом модернізації обладнання певної технологічної спеціалізації на підприємствах 
кластера, організації процесу трансферу технологій, придбання нових компетенцій у сфері техноло-
гій. За цей етап відповідає «Центр модернізації виробництва» машинобудівного кластера. 

Висновки. Застосування на практиці таких методичних інструментів, як план заходів ство-
рення та функціонування машинобудівного кластера та «дорожня карта» розвитку машинобудівно-
го кластера, дозволяють передбачити та запобігти можливим труднощам при реалізації стратегії 
розвитку кластера, сприяють ефективному становленню та розвитку машинобудівного кластера в 
цілому. 

Дотримання «дорожньої карти» розвитку машинобудівного кластера дозволяє відповідати ос-
новним тенденціям і трендам розвитку світового машинобудування, запускати необхідні проекти та 
програми модернізації, а також чітко визначати кроки підвищення потенціалу підприємств машино-
будування. 
Подальші дослідження з цієї проблеми мають бути спрямовані на розробку єдиного методичного 

підходу до створення та розвитку машинобудівного кластера в умовах вітчизняної економіки. 
 
 



 
 

Рис. 4. «Дорожня карта» розвитку машинобудівного кластера 
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